

# ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ирины Александровны МЕНЬШЕНИНОЙ  
«Автоматическая смысловая компрессия публикаций научного медицинского  
дискурса», представленной на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук по специальности 10.02.21 – прикладная и  
математическая лингвистика

Компрессия информации является очевидным маркером современного общества, которое в целом в своих коммуникативных предпочтениях ориентируется на сжатие практически всех видов речевых жанров: от новостного дискурса (активный переход в пространство социальных мессенджеров) до развлекательного контента (доминирование ситкомов в киноиндустрии). Нам сложно сделать однозначный вывод о последствиях обозначенного положения дел, однако это реальность, с которой следует считаться, в том числе в аспекте профессиональной деятельности в различных сферах. В этой связи сложно не согласиться с тем, что заявленная Ириной Александровной Меньшениной тема диссертационного исследования имеет высокий уровень актуальности и значимости для сферы медицинской науки, медицинского образования и самообразования.

Внимательное ознакомление с текстом автореферата диссертации оставляет приятное впечатление о проведенном соискателем научном изыскании, результатом которого стала разработка специального лингвистического инструментария и основанного на нем программного обеспечения автоматической смысловой компрессии иноязычных исследовательских публикаций по медицинской тематике. Как следует из содержания автореферата, теоретические основы диссертации и предлагаемый ее автором прикладной алгоритм смысловой компрессии могут быть успешно адаптированы и к другим иностранным языкам, что, с нашей точки зрения, повышает значимость результатов квалификационной работы. Не вызывает сомнений и научная новизна диссертации. В частности, Ириной Александровной экспериментальным путем определены языковые барьеры, осложняющие декодирование содержание англоязычных медицинских публикаций и разработана классификация их дискурсивных разделов. В работе представлена и детализирована уровневая процедуральность реализации иерархически организованных типов структур англоязычных научно-медицинских публикаций при автоматическом выполнении их смысловой компрессии.

Автореферат диссертации свидетельствует, что работу отличает обоснованность алгоритма и логика исследовательской деятельности, умение автора грамотно использовать методологический инструментарий, научно глубоко анализировать и интерпретировать фактический языковой материал. Представленные в тексте положения, выносимые на защиту, а также соответствующие их содержанию выводы отличаются новизной и свидетельствуют об успешности решения диссиденткой комплекса поставленных задач. Обоснованность и достоверность сформулированных заключительных положений каждой главы исследования и всей работы в целом обеспечиваются аналитически изученной теоретической базой научных трудов по тематике диссертации известных отечественных и зарубежных ученых; адекватностью (по отношению к комплексу решаемых задач) методологического аппарата; валидным практическим материалом, охватывающим достаточный для кандидатской диссертации объем текстовых данных и систематизированных данных статистической обработки результатов экспериментальной работы со специалистами-медиками. Кроме того, теоретическая и прикладная значимость полученных результатов подтверждается разработанным И.А. Меньшениной программным продуктом (соответствующая ссылка размещена перед резюме).

Диссидентка имеет высокий для соискателя ученой степени кандидата наук уровень публикационной активности (основные положения научной работы представлены в 8 статьях в изданиях, рекомендованных ВАК Республики Беларусь, что полностью соответствует п. 19 Положения о присуждении ученых степеней и ученых званий). Результаты квалификационного исследования внедрены в образовательный процесс двух профильных медицинских университетов (г. Витебск и г. Минск).

Критических замечаний по оформлению автореферата диссертации нет. Работа, с нашей точки зрения, соответствует требованиям, отраженным в п. 24–26 Положения о присуждении ученых степеней и ученых званий в Республике Беларусь. Текст исследования отличает научный стиль изложения и верное использование терминологии.

Обозначенные выше положения, характеризующие качество исполнения И.А. Меньшениной диссертационного исследования, свидетельствуют о высоком уровне квалификационной подготовки соискателя, хороших показателях ее компетентностных возможностей, теоретической и прикладной значимости проведенного изыскания. При этом, исходя из нашей эвристической заинтересованности, хотелось бы задать Ирине Александровне один уточняющий вопрос: *Возможно ли совмещение*

разработанного Вами программного продукта с алгоритмами функционирования так называемого искусственного интеллекта?

Таким образом, по нашему скромному мнению, автореферат диссертации «Автоматическая смысловая компрессия публикаций научного медицинского дискурса» свидетельствует, что выполненное научное изыскание является собой завершенное комплексное квалификационное исследование, подготовленное по актуальной теме и имеющее важное научно-теоретическое и практическое значение. Работа содержит все облигаторные для кандидатской диссертации элементы, ее выводы представляются обоснованными, подкреплены достаточным по объему практическим материалом. Текст исследования подтверждает высокий уровень профессиональной и научной компетентности автора – Ирины Александровны Меньшениной, которая в соответствии с пп. 20 и 21 Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.21 – прикладная и математическая лингвистика.

Кандидат филологических наук, доцент  
заведующий кафедрой иностранных языков и  
межкультурных коммуникаций Витебского  
филиала учреждения образования Федерации  
профсоюзов Беларуси «Международный  
университет «МИТСО»

anton\_lavitski@mail.ru; +375 44 7256066

А.А. Лавицкий

Подпись А.А. Лавицкого удостоверяю:  
заместитель директора Витебского филиала  
учреждения образования Федерации  
профсоюзов Беларуси «Международный  
университет «МИТСО»  
исторических наук доцент  
Витебский филиал  
кандидат

В.Е. Бездель

